

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII OFICINAS SUSCRIPCION Sábado 26 Diciembre 1936 IMPRENTA Teléfono Urbano 1.533 (FRANCO) Apartado de Correos, 18

## Ofensiva general

### La guerra ha entrado en una fase culminante, siendo necesario, para asegurar la victoria, el esfuerzo de todos los frentes en una acción decidida y disciplinada

### Así se alejará definitivamente el peligro de Madrid y se libertarán todas las provincias españolas que están bajo el yugo fascista

#### RETAGUARDIA

Si los españoles antifascistas estuvieran poseídos del sentido de la responsabilidad, no habría problema.

En el frente de lucha no lo hay, o se va simplificando día a día. Las líneas cohesionadas, los mandos se articulan, los elementos de guerra, en fin, responden de manera eficiente a su especial misión.

Puede decirse que, transcurrido el periodo de las improvisaciones, hemos entrado en lapso de eficacia ordenada y de madurez.

Lo que ahora se necesita es dibujar la retaguardia con trazo energético y seguro.

Sin duda alguna, a partir del informe del Ministro de Estado de la República española, ante la última Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones, la causa de la República española ha empezado a cotizarse en alza en el ambiente internacional.

Sucede al informe del ministro español Alvarez del Vayo, el hecho eufemístico de la firma de un tratado comercial entre el Gobierno inglés y el Gobierno legítimo español. Quien sea capaz de interpretar el escueto lenguaje de las conciliarias, advertirá pronto, que Inglaterra ha ratificado recientemente el reconocimiento

al Gobierno del Frente Popular, en contraposición a la actitud de Alemania e Italia, que han entablado relaciones oficiales con la junta faciosa de Burgos.

Francia, acaba de advertir a Alemania que si no modifica su actitud intervencionista en el pleito español, el Estado Mayor francés se verá precisado a adoptar determinadas medidas.

En definitiva, es evidente, que en el panorama internacional se ha operado una reacción favorable a la causa de la España republicana y leal.

Ahora bien; en la medida que los grupos antifascistas sepan hacerse dignos de la gustosa contemplación de la Europa democrática, mejorará nuestra cotización internacional. Y este espectáculo ha de ofrecerlo la retaguardia.

Que las fuerzas antifascistas desde la retaguardia se muestren cohesionadas y unánimes, y no cabe duda que la estimación que ha podido lograrse a partir del informe de Alvarez del Vayo, dará frutos preciosos de solidaridad, de ayuda moral y material, que permita el aplastamiento del fascismo, que constituye una grave amenaza para la paz de Europa y aún para la paz del Mundo.

#### LOS FRENTES PEREZOSOS

### Causa: la angustia de necesidades insatisfechas

Teniendo tan apasionada y legítimamente ocupada nuestra atención por las necesidades de Madrid, cuya defensa y victoria tan alto evaluamos, no nos falta ánimo ni curiosidad para poner la vista en aquellos otros frentes de guerra en los que también, ¿cómo no?, se juega, con sangre, pasión y heroísmo, la carta de la victoria. Todos, y no exclusivamente los del Norte, hacen blanco en nuestra sensibilidad, y si la limitación no nos lo impusiera, a todos prestaríamos diariamente la necesaria atención. Aún no hemos escrito a propósito de ninguno de los frentes el menor reproche. En aquellos donde se actúa conforme interesa a la mejor defensa de Madrid y al pronto y feliz término de la guerra, no será, suponemos, por falta de buen ánimo, sino por una de las numerosas razones, cuya enumeración no es prudente, que en más de una ocasión obligan a continencia a los temperamentos más belicosos. Tantas veces como hemos abordado el tema de los frentes pererezos lo hemos hecho contribuyendo a producir estímulos y nunca consignando reproches. Para esto último nos hubiera faltado razón, ya que suponemos que todos los combatientes de todos los frentes han salido a campaña buscando lograr la victoria por el camino más corto, ya que de otra manera se hubieran cuidado de conservar las comodidades de su hogar. Producir un estímulo es siempre fácil y no habrá nadie que con ello se sienta ofendido. ¿Frentes pererezos? Juzgados desde lejos y sin el conocimiento de sus apremiantes necesidades militares, los hay, en efecto. Pero en cuanto uno se aproxima a ellos y advierte de lo que carecen, se

hace forzoso rectificar, por justicia, la desestimación que va implícita en el adjetivo. Y como nada puede apesadumbrarnos tanto como la injusticia, por la fuerza demoralizadora que tiene, nos prohibimos, con el mayor rigor, toda suerte de juicios atolondrados. Cuando la guerra estaba lejos de Madrid, y la angustia de ciertas necesidades insatisfechas o mal satisfechas no nos era del todo conocida, cabía equivocarse con respecto al sentido de ciertas paralizaciones. Hoy no sería equivocación, sino injusticia.

Antes de que nuestro camarada Revuelta se reintegrara a uno de los frentes del Sur fué necesario, atendida la angustia de Madrid, donde vino para actuar de combatiente más que de periodista, que de allí abajo le adelantasen los mejores proyectos para una rápida ejecución, que se nos prometía decisiva. Su decepción debe haber sido superior a la nuestra, y la nuestra ha sido mucha. He ahí otro frente empezado. Un día y otro, hace varios, hemos venido esperando noticias que robustecieran nuestra confianza. En vez de ellas, nos llegaban las cartas confidenciales de nuestro camarada, siempre con la misma cosa prometedor: "Los combatientes, magníficos". Nuestro compañero no disponía, para trabajar en su oficio de periodista, de otros elementos que los golpes de mano, realizados con extraordinaria fortuna, por equipos caudaces de nuestras Milicias. Anécdotas en relación con la guerra, pero de ninguna manera lo que él y nosotros nos prometíamos. Paciencia, siempre que se pueda tenerla. Que no se tiene cuando el adversario, intuyendo o conociendo la verdad de la si-

tuación, trata por todos los medios de aprovecharse de ella para situarse en condiciones de ventaja. Sucede en ocasiones que en un "sin novedad", que en fuerza de prodigarse nos encocora, hay más heroísmo acumulado que en muchos avances. Conviene que no perdamos esa verdad, que puede sernos útil para valorar con equidad nuestros juicios. No será necesario que a los periodistas de Madrid se nos instruya sobre el valor que tiene el resistir, sin ceder un palmo y en ocasiones cediéndolo, pero sin dejar por ello de resistir, a un enemigo crecido de moral y bien abastecido de todas sus necesidades militares.

Tenemos el problema de los frentes pererezos, pero no para ironizar a sus expensas y alancarlos con nuestras sátiras. Si para inquirir seriamente la razón de su pereza e ir en remedio de sus necesidades. Allí donde nuestros combatientes, a los que debemos suponer en todos los casos poseedores de una alta moral indeclinable, no hacen la guerra con la dureza y la continuidad que está recomendado, tenemos que pensar que se ha producido alguna dificultad ajena a sus esfuerzos. En el frente que más desazón nos produce por el momento, aquel en que tenemos destacado a nuestro camarada Revuelta, la dificultad nos es conocida. Todo cuanto con relación a ella podemos decir es que se nos antoja corregible. Decir más sería indiscreción de nuestra parte; decir menos, insensibilidad. Huyendo de la una, sin incurrir en la otra, creemos dejar cumplido un deber que actúa más directamente sobre los cuadros superiores de mando.

(De "El Socialista")

### ¡Espagne! ¡Espagne!

Por Jean Richard Bloch

#### Eczematosos vigilad vuestra orina

UN PROCEDIMIENTO NUEVO PARA DEPURAR LA SANGRE

Es sabido que el eczema, no es otra cosa que una fractura de la piel, por donde las toxinas de la sangre buscan la salida al exterior. Es un proceso anormal y desagradable de desintoxicación.

Para tratar el eczema, es conveniente restablecer en su integridad, las formas normales de eliminación por el intestino y los riñones, es decir el libre funcionamiento de los órganos. La depuración por medio de laxantes, es muy antigua; en cambio hasta hoy se había descurrido la depuración por vía renal, la única que no fatiga ni irrita los intestinos.

La administración de la BOISSON BLANCHE MAGNAT a la dosis de 3 o 4 vasos (de agua) por día, tomados por la mañana en ayunas o antes de las comidas, restablece el curso normal de las orinas, limpia el riñón y activa la función antitóxica a la vez. Es un tratamiento breve, completo y definitivo el que realiza la BOISSON BLANCHE MAGNAT en los eczemas, actuando siempre con más éxito que con los otros procedimientos fracasados. El frasco para hacer un litro de BOISSON BLANCHE MAGNAT, vale 3'20 en todas las farmacias.

#### Otro héroe

Castellón tiene ya otro héroe cuyo nombre deberá glorificar y unir a la lista de los que están ofreciendo su sangre por la Libertad.

Salió de nuestra ciudad el 28 del pasado mes de Octubre juntamente con el glorioso Batallón "Mateotti" con rumbo a los frentes de Madrid.

Era un joven de 15 a 16 años, casi imberbe. Por su edad, estaba en el caso de la adolescencia, pero por su optimismo y por su temperamento era todo un hombre.

Se llamaba este héroe José Puig.

En cuantos combates tomó parte este "pequeño miliciano", como lo llamaban sus compañeros, logró destacarse por su bravura no superada en ninguna ocasión por los componentes de ese Ba-

#### LA MASCARA Y EL ROSTRO LAS DE VILLADIEGO

Se lamentaba el otro día, en un artículo, Antonio de la Villa, que "un ex ministro, encuadrado en la Junta Municipal de la Izquierda Republicana y dos ex ministros más, que están en París, y otro, que se halla en Valencia, hayan "levantado el vuelo", sin justificar, ante nadie, las razones de estas precipitaciones."

El hecho de que la lamentación parta de una pluma tan autorizada, dentro del campo republicano izquierdista, como la de Antonio de la Villa, nos autoriza a nosotros a comentar el hecho, aportando nuevos datos a estas huidas de esa especie de conejos ministeriales que han puesto pies en polvorosa en la primera ocasión en que se les ha abierto la frontera.

No por el hecho de su ausencia —por nuestra parte vayan con gusto los que quieran y a donde quieran— sino por su posible vuelta a España, cuando el incendio esté extinguido; pues hay algo de estos admirables campeones del "cross-country", que tiene la pretensión de que ha de volver, y aún con agradecimiento del pueblo, por el que trabaja denodadamente en un "frente internacional" de su invención, verdadero modelo de picareasca política.

Tal es Marcelino Domingo, que en el ensanche de ese "frente político", se ha ido hasta las tierras del Canadá, desde las cuales no deben oírse los cañonazos de España.

Al conocer la noticia de esta de-

llación, cuyo nombre pasará a la historia como una prolongación de la vida agitada y luchadora del ilustre italiano.

En uno de los últimos combates que tomó parte este Batallón, le cupo el alto honor de que una sola enemiga se ensañara cruelmente en su cuerpo de niño-hombre, dejándole herido y truncando sus anhelos de seguir en las trincheras peleando en defensa de sus ideales y de la libertad del pueblo.

Esta desgracia sumió en el mayor desconcierto a sus camaradas que veían en él todo el valor indomito de la raza, pasando por el amargo trance de tener que dejarle en uno de los hospitales de Madrid.

Hoy nos llega la triste noticia de que José Puig ha dejado el mundo para sumirse en un sueño eterno. En sus labios ha quedado estereotipada una sonrisa de bondad y de satisfacción, su rostro quedó inmóvil con un gesto de éxtasis. Es que entregaba el precioso tesoro de su vida por la patria y por los más caros afectos del alma.

Su cuerpo desaparecerá del mundo, la materialidad de su ser irá poco a poco descomponiéndose para borrarse definitivamente, pero su espíritu no desaparecerá jamás de nuestro lado. Los destellos de su alma de coloso irradiarán eternamente para ejemplo de sus semejantes.

No floréis, vosotros que sentís correr en vuestras venas sangre paralela con la de este héroe, no estéis tristes, parientes y amigos de este bravo luchador. Su memoria vivirá a través de todos los tiempos entre nosotros, pase lo que pase.

Los héroes no mueren. Enmudecen, se inmovilizan, pero viven siempre, siempre.

EZEQUIEL ENDERIZ

# Castellón al día

## Centros políticos, sindicales, culturales y benéficos

### Socorro Rojo Internacional

Donativos recibidos el día 25 de Diciembre destinados para guarderías infantiles y heridos de la brigada Internacional.

Suma anterior, 1.695'85 pesetas Francisco Bellido, 2.

Gremio de Sagueros, 100.

Un día de haber de los maestros de la Escuela nocturna de En Gaetá Huguet y suscripción entre sus alumnos, 24'40.

Continúa abierta la suscripción en nuestro local Casas Sala, 66.

### Inspección de 1.ª Enseñanza de Castellón

La Dirección General de primera enseñanza ha enviado la siguiente Orden circular:

—Participo a usted que vacaciones invierno tienen este año igual duración que en años anteriores por lo que se refiere a las Escuelas, sin embargo los Maestros e Inspectores en atención a las circunstancias de guerra y a los trabajos en relación con el reparto de juguetes, no podrán en modo alguno ausentarse de su destino oficial, debiendo comunicar a esta Dirección cualquier transgresión de lo que se dispone en la presente Orden.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Castellón a 26 diciembre 1936. La Inspección de 1.ª Enseñanza.

### Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural de Castellón

PANTANO DE LA VIUDA

La Comisión Municipal Gestora de Aguas y Policía Rural, adoptó en sesión del día 17 de los corrientes, los siguientes acuerdos:

Primero.—Establecer para todas las tierras de regadío existentes en la Zona del Pantano, el canon anual de VEINTE PESETAS por hanegada, suprimiéndose, a partir del día 1.º de Enero de 1937, el actual régimen de riegos y la forma de pago de los mismos.

Dicho canon se pagará por semestres, y satisfecho que sea el primer plazo, dará derecho al riego de las fincas, con arreglo al turno que oportunamente se establecerá.

Segundo.—Declarar "zona obligatoria" de riego, la comprendida en la de concesión del Pantano de la Viuda, fijando en consecuencia el canon de DIEZ PESETAS por hanegada sobre las tierras de secano susceptibles de ser transformadas en regadío, canon que igualmente será satisfecho por semestres.

La Comisión decidirá, previos los informes y averiguaciones de caso, sobre la procedencia de que queden exceptuadas las tierras no transformables, siempre que se solicite así por el interesado, durante todo el mes de Enero del próximo año.

Tercero.—Ante la necesidad de que las transformaciones de los terrenos de secano situados en la Zona regable, se lleven a cabo con la mayor rapidez, se fija el plazo de tres meses a contar desde el día 1.º de Enero próximo, durante el que deberán iniciarse los oportunos trabajos a tal fin, bien entendido, que transcurrido dicho plazo, se adoptarán las pertinentes medidas contra aquellos propietarios que así no lo hubieren hecho.

Cuarto.—Hasta tanto quede perfeccionado el padrón de regantes deberán estos formular las peticiones de riego en las Oficinas del Pantano, sitas en la Avenida del Aeropuerto núm. 20. (Edificio del Sindicato de Policía Rural) en las que deberán entregar al mismo tiempo el importe del primer plazo del canon fijado.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Castellón 24 Diciembre 1936. El Presidente, JAIME ALBIOL.

### Federación local de Sindicatos Unicos

El Sindicato de Espectáculos Públicos sección (Plaza de Toros) afecto a la C. N. T. se complace en manifestar a la opinión pública el magno acontecimiento Taurino a beneficio de la gran semana de júbilo infantil que el Ateneo Racionalista ha organizado.

En dicho festival taurino tomarán parte entre otros matadores, la señorita torera Milagritos Peris hija del conocido ganadero "Visantet del Puig".

Este Sindicato atento siempre a ayudar en los medios que están a su alcance, todas aquellas cuestiones en pro de los hijos de nuestros compañeros que luchan en el frente, como los que han perdido la vida en él, reconocemos que todo lo que se haga es poco. Esperamos de la opinión que asistirá por completo a la Plaza de Toros el próximo domingo, dando por ello un ejemplo de antifascismo y una ayuda a los pobres niños que tan jóvenes ya conocen los horrores de esta lucha sangrienta.

En espera de la cooperación de todos os saludamos.

Por el Sindicato Espectáculos Públicos, LA COMISION.

### Congreso provincial de la U. G. T.

A LAS ORGANIZACIONES ENCUADRADAS EN ESTA SINDICAL

CAMARADAS: El próximo domingo, día 27 del que rige, a las NUEVE Y MEDIA de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Municipal de esta capital de la provincia el I CONGRESO PROVINCIAL DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES. El Comité Ejecutivo Provincial, al convocaros a este grandioso comicio proletario, os hace saber la ineludible obligación que tenéis de nombrar del seno de esa Sociedad dos camaradas para que os representen.

Dados los momentos graves para la libertad, engrandecimiento y progreso de los pueblos y ante los hechos irrefutables de guerra fratricida y cobarde a la que nos ha conducido la horda fascista, asesinos del pueblo, feras sin entrañas que no respetan nada ni a nadie con tal de conseguir sus absurdos y destructivos objetivos bombardeando pueblos indefensos, matando niños, mujeres y ancianos —guerra hecha por nosotros, los hijos del pueblo, con nobleza y valentía— en estos momentos más que nunca la UNION GENERAL DE TRABAJADORES desea conocer todos los pormenores de la vida activa de sus organizaciones en esta provincia y las necesidades de las mismas y para ello y para orientar a sus afiliados en estos momentos decisivos es para lo que convoca a este magno Congreso para que de éste salga la voz que ha de ordenar y orientar las futuras actividades proletarias de nuestra gloriosa UNION GENERAL DE TRABAJADORES.

CAMARADAS: Por una España libre, por la liberación del pueblo de la canalla capital-fascista, por una civilización perfecta regida por el proletariado del mundo unido, no dejéis ni una sola Sociedad de mandar vuestros Delegados a este magno Congreso.

Los camaradas delegados deberán ir provistos de los correspondientes documentos credenciales.

CAMARADAS: VIVA LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES! VIVA LA REVOLUCION SOCIAL! VIVA!

Los asuntos a tratar según el orden del día, son:

I. Gestiones del Comité provincial.

II. Lectura y aprobación del Reglamento.

III. Elección de cargos.

IV. Orientación sindical.

V. Proposiciones.

VI. Ruegos y preguntas.

Castellón 18 diciembre de 1936. EL COMITE PROVINCIAL.

Se advierte a todas nuestras Organizaciones de la provincia que no hayan recibido todavía la anterior Circular que se den por enteradas de la misma designación a tal efecto la representación que asista al anunciado Congreso de la U. G. T.

### Sindicato de Policia Rural

JAIME ALBIOL MELIA, Presidente de la Comisión Municipal Gestora del Sindicato de Policia Rural de esta Capital:

HAGO SABER: Que por acuerdo de esta Comisión, los repartos de GUARDERIA y CAMINOS del próximo año 1937, estarán de manifiesto en Secretaría a los asociados, para que puedan formular reelamaciones, durante ocho días laborables, contados desde la inserción del presente anuncio.

Castellón 22 Diciembre 1936. JAIME ALBIOL.

### Ateneo Racionalista Semana de júbilo infantil

LISTA DE DONATIVOS

Hotel Fabra, 15 pesetas, Vda. de Bonet, 5.

José A. Antolí, 25.

Juan Soler, 10.

Salvador Guinot Armengot, 5.

Pedro Paus, 2'50.

Agustín Seifa, 5.

Dolores Valls, 1.

Carmen Cosin, 1.

Rosa Alcarria, 1.

Carmen Vega, 1.

Josefa Viciano, 0'50.

Angela As, 1.

X. X. X., 0'50.

X. X. X., 0'50.

X. X. X., 0'50.

Teresa Ferrando, 0'50.

X. X. X., 0'25.

Vicenta Blasco, 1.

Teresa Biamenet, 0'20.

Carmen Usó, 0'35.

X. X. X., 0'30.

Joaquina Beltrán, 1.

X. X. X., 0'25.

Teresa Segarra, 0'25.

Rosa Marqués, 0'30.

X. X. X., 0'25.

Rosa Ortiz, 0'10.

X. X. X., 0'25.

Teresa Casinos, 0'50.

Carmen Altaiva, 0'25.

Vicenta Cosl, 0'25.

María Sos, 1.

Tomas Sales, 0'30.

Rosa Fabregat, 0'50.

Rosa Vallat, 0'30.

Antonia Causanilles, 0'25.

Dolores Pérez, 0'30.

José Escuder, 0'75.

Alfonso Pérez, 1.

Rosa Llopis, 5.

Miguel Sábado, 1.

Ismael Albert, 1.

Adrian Sales, 1.

Pedro Juan, 5.

Carmen Tomás, 1.

Dolores Cazador, 1.

María Braulio, 1.

Carmen Cortés, 1.

Lucía Soler, 2.

X. X. X., 1.

Trinidad Masá, 1.

Rosario Fernández, 3.

Ricardo Tirado, 1.

Eduardo Aragó, 2.

Carmen Esparducer, 1.

Roberto Reverter, 10.

Casa Derezni, 10.

Vicente Navarro, 5.

"La Maritima Terrestre", 300.

Teresa Barreda, 3.

Amparo Dols, 5.

María Martínez, 5.

Josefa Simó Bou, 5.

Teodoro Sanz, 2.

Restaurant "Bonamar", 10.

"Les Planes", 5.

"Casa Turch", 3.

Antonio Moret, 1.

Emilio Fabregat, 1.

### Socorro Rojo del P. O. U. M.

PRIMERA LISTA

Relación de cantidades en metálico y objetos recibidos con destino al Socorro Rojo del Partido Obrero de Unificación Marxista.

Ricardo Ibanco, 5 pesetas.

José Castelló Soler, 50.

Vicente Arnau, 5.

Pedro López Gonzalo, 10.

José Clausell, 5.

Manuel Clausell, 5.

Eugenio Olavarrieta, 25.

Dionisio Marzá, 5.

Francisco Torrent, 5.

Juan Antonio Nicolau, 5.

Hilario Verchili, 5.

Ramón Reboll, 30.

Manuel Font, 3.

Paquetería Rodríguez, 2.

Jaime Sanchis, 5.

Vicente eBlidlo, 3.

Peluquería Andrés, 2.

Antonio Saez, 15.

Germán Colón, 10.

Ismael González, 35.

Manuel Carregui, 10.

Felipe Aragonés, 25.

Francisco Bellido, 2.

José Gimeno, 10.

Vicente Verchili, 2.

Corsetería Candela, 2.

Salvador González, 5.

Vicente Gual, 5.

Julio Folch, 10.

David Pallarés, 2.

Manuel Mingarro, 10.

Francisco Puig, 15.

Farmacia Bolinches, 2.

Relojería Gouchia, 10.

Vicente Bernat, 5.

Natalio Gimeno, 10.

Viuda José Lara, 2.

Joaquín Alba, 1.

Confitería Martí, 5.

Hipólito Fabra, 25.

José Albi Martí, 5.

Sebastián Carpi Gil, 5.

J. Babiloni Soriano, 2.

Blay y Pérez, 5.

Viuda de Fabregat, 2.

Emilio Navarro, 10.

Alfredo Beltrán, 5.

Rturo Monteverde, 5.

Vicente Socarrades, 1.

Zapatería Lloret, 10.

J. Ramón Aparicio, 2.

José Casañ, 5.

José Miazza, 10.

Suma, 455 pesetas.

### El ministro de la Gobernación en Castellón

En las primeras horas de esta tarde ha llegado a nuestra ciudad el ministro de la Gobernación Angel Galarza, acompañado del Director General de Orden público.

Ha salido a esperarle a las afueras de la población el gobernador civil de la provincia, con el comandante de la guardia de Asalto Juan Cordoncillo.

El señor Galarza después de realizar algunas gestiones oficiales, ha marchado a las Villas de Benicàssim para visitar las instalaciones que sirven de albergue a los camaradas de la Columna Internacional que están allí reponiendo las heridas sufridas en el frente de Madrid.

Esta misma tarde, el ministro de la República ha regresado a Valencia.

### Crónica

—La "Gaceta" de la República llegada hoy a Castellón publica un Decreto de la presidencia creando en las provincias de España, con carácter transitorio, los Consejos Provinciales.

Dada la extensión del expresado Decreto nos veda el publicarlo hoy reservándolo para el próximo lunes, pero si adelantamos que los consejeros serán designados por las organizaciones provinciales de los partidos políticos que unidos constituyeron el Frente Popular en las elecciones del 16 de Febrero del corriente año; igualmente la F. A. I. nombrará su delegación; asimismo la organización provincial o regional de las dos sindicales U. G. T. y C. N. T. designarán sus representantes en el consejo provincial. Este será presidido por el Gobernador civil de la provincia. En la primera sesión que se celebre se procederá al nombramiento por votación secreta, de dos vicepresidentes y secretario.

—Mañana a las tres y media tendrá lugar en la plaza de Toros el grandioso y variado festival taurino organizado por el Sindicato Unico de Espectáculos Públicos C. N. T., A. I. T. y Ateneo Racionalista a beneficio de la semana de júbilo infantil.

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque tres bravas becerros y un becerro de la ganadería de José Porta, de Carolina (Jaén) por los valientes diestros Luis Perona, Pepe Ferrer, José Ortiz (Rito) y la valiente señorita torera Milagrito Peris hija del conocido ganadero Visantet del Puig, la que en su actuación el pasado domingo en Valencia alcanzó un ruidoso éxito.

### Socorro Rojo Internacional

CENA DE LA VICTORIA-AGUIBALDO DEL MILICIANO

Suma anterior, 4.419'30 pesetas.

Alfonso Sastre, 10 pesetas.

Casa Peña, 3 por 100 de la recaudación, 42'70.

Bias Pons, 5.

Sebastián Carpi, 5.

Pascual Aragonés, 5.

Hijos de Guillermo Moltó, dos garafas vino y coñac.

Mujeres de J. S. U., galletas, pasas y metálico, 213'25.

José Escuder, 3 por 100 de la recaudación, 6'50.

Casa Nebot, 3 por 100 de la recaudación, 50'60.

Felipe Calatayud, 3 por 100 de la recaudación, 3.

Papelera Segarra, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Casa Armengot, 3 por 100 de la recaudación, 10.

Casa Nicolau, 3 por 100 de la recaudación, 36'60.

Eliseo Forcada, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Vicente Mora, 5.

Viuda de Marcos Fabregat, 3 por 100 de la recaudación, 3.

Casa Dolz, 3 por 100 de la recaudación, 95'75.

Miguel Gual, 3 por 100 de la recaudación, 2'50.

Rafael Moliner, 3 por 100 de la recaudación, 9'90.

Antonio Morales, 5.

Miguel Sabido, 5.

Crispín Crisóstomo, 5.

Juan Mariño, 3 por 100 de la recaudación, 10.

Paquetería Santamaría, 3 por 100 de la recaudación, 8'65.

"El Capricho", Luis Roca, 3 por

100 de la recaudación, 6'10.

Francisco Ruiz, 3 por 100 de la recaudación, 13'95.

Almer y Baeza, 3 por 100 de la recaudación, 34'05.

Vicente Sanz, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Panadería Ricardo Chaler, 3 por 100 de la decaudación, 2'10.

Ultramarinos Escrig, 3 por 100 de la recaudación, 5'15.

Droguería Sanz, 3 por 100 de la recaudación, 3.

Barbería Andreu, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Barbería E. Torán, 3 por 100 de la recaudación, 2.

Ultramarinos Gascón, 3 por 100 de la recaudación, 4'05.

Siglo XX, 3 por 100 de la recaudación, 27'55.

El Metro, 3 por 100 de la recaudación, 24'60.

Viuda de E. Roig, 3 por 100 de la recaudación, 5'40.

Ultramarinos A. Beltrán, 3 por 100 de la recaudación, 11'55.

Casa Alba, 3 por 100 de la recaudación, 20'25.

Casa Lara, 3 por 100 de la recaudación, 8.

Casa F. Tárrega, 3 por 100 de la recaudación, 5'20.

Casa de comidas L. Solsona, 3 por 100 de la recaudación, 10.

Casa Arnau (Alpargatería), 3 por 100 de la recaudación, 33'35.

Carnicería J. Ramos, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Ultramarinos Moncho, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Barbería Granchel, 3 por 100 de la recaudación, 0'25.

Casa Fabregat, 3 por 100 de la recaudación, 78'60.

Paquetería Gor, 3 por 100 de la recaudación, 9'75.

Casa Valentin, 3 por 100 de la recaudación, 8.

Barbería "Salón Chic", 3 por 100 de la recaudación, 0'35.

Almacenes Cazador, 3 por 100 de la recaudación, 55'10.

Casa Pallarés (Ultramarinos), 3 por 100 de la recaudación, 15'80.

Platería Sales, 3 por 100 de la recaudación, 5.

Total, 5.490'60 pesetas.

Por el Comité, ILDEFONSO GARCIA.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

DE VISITA A LOS PUEBLOS

Pocas noticias tenía hoy para la prensa el gobernador, limitándose a decir que en el día de ayer había realizado una excursión por los pueblos de Segorbe, Viver y otros, regresando por la noche a Castellón.

También nos ha dicho que probablemente hoy llegará a esta ciudad el ministro de la Gobernación Angel Galarza.

VISITAS

Relación de las visitas de esta mañana:

Comisión de Burriana; comisión de Almazora; Manuel Gimeno Segarra; alcalde y secretario de Alcalá de Chivert; alcalde de Barchi; comisión de Borriol; un camarada de Almazora y Amparó Abella de Almazora.

### Juzgado municipal

NACIMIENTOS

Juan Lázaro González, 15 meses, Hospital.

DEFUNCIONES

Carmen Font Caballer, 40 años, G. Chermá, 18.

Manuel Alonso García, 78 años, R. Mijares, 175.

Pilar López Pérez, 5 meses, R. Mijares, 97.

Gabriel Sanz Más, 3 meses, Bellver, 42.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada NURIA

Auxiliará el valiente novillero Pedro Moreno.

Con todos estos alicientes es de seguro que en la plaza se registrará un lleno.

—Por persona que nos merece entero crédito podemos afirmar que la "candidatura oficial" para la próxima corrida de la Magdalena será como ya decimos en días anteriores Barrera, Rafaelillo y Pericás.

La afición pues está de enhorabuena ya que la combinación de toreros es inmejorable.

—Dolorosamente nos ha sorprendido la noticia del fallecimiento del estimado castellonense Vicente Sales Fabregat, prestigioso comerciante y decano de los funcionarios del Ayuntamiento en cuya prestación de servicios puso de relieve su competencia, distinguiéndose además por su ejemplar probidad.

Hombre de gran corazón, sencillo y franco y de arraigadas convicciones socialistas, en cuyo partido militaba desde hace muchos años, deja el finado al extinguirse un gran vacío y un recuerdo perdurable.

Ayer por la tarde se celebró el entierro de este inolvidable castellonense, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Descansen en paz sus despojos y reciba su afligida sobrina Isabel Sales Isach, así como sus íntimos amigos que le estimaban de corazón, nuestro sincero pésame.

Anita Barbarroja y Amparito Martínez.

Después nos ofrecieron la inspirada zarzuela de Vives, "Bohemios", consiguiendo darle una interpretación bastante discreta.

PARA HOY

A las 6.

"BOHEMIOS"

A las 9'30:

"KATTUSKA"

Y

"EL POBRE VALBUENA"

Royal

PARA HOY

A las 6 y 9'30:

Selectos y variados complementos

Éxito de la superproducción Metro en español,

"ANA KARENINA"

La mejor película de Greta Garbo y Fredric March.

Capitol

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Una escogida selección de Complementos.

Éxito de la producción Fox, hablada en español

"EL REY DEL BATACLAN"

Cine Doré

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30.

Valiosos Complementos.

"ALIAS DINAMITA"

Victoria

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

La película Radio

"ANA WIKERS"

La producción caballística

"VENGANZA TEJANA"

### Deportes

Pelota

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Ya hacía tiempo que el público no había presenciado un partido tan emocionante como el que esta tarde nos han deparado Ambrosio y Pascual azules y Emiliet Pedreguer rojos.

La pareja forastera juega algo basto pero todo lo devuelven. Ambrosio debajo de la cuerda es algo grande. Siempre llevaban ellos la delantera.

Emiliet que parecía que se había desmoralizado un poco, reacción y secundado muy bien por Pedreguer lograron alcanzar a sus enemigos cuando tenían 45. A partir de este momento el juego entró en una fase de gran emoción.

Por fin Emiliet y Pedreguer apretaron de firme ganado el partido. Sus contrincantes llegaron a 50.

El público ha salido muy satisfecho aplaudiendo a ambos bandos y deseando que se repita la combinación.

Popular Cinema

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

"VENGANZA TEJANA"

La película Universal,

"RIVALES"

Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Teatro

"DOÑA FRANCISQUITA"

Ayer por la tarde se representó la joya lírica en tres actos del maestro Vives, "Doña Francisquita" con otro éxito de taquilla.

Merecieron los mayores honores la bella tiple Amparito Martínez, que posee una voz fina y agradable, semejante a sutil hilo de oro, Anita Barbarroja, muy gentil y desventueta con su peculiar donaire, y el divo Adolfo Sirvent que cantó su "particella" con gusto y entusiasmo.

Antonio Murillo, como siempre, el inspirador de la risa.

"LA VIEJECITA" y "BOHEMIOS"

Por la noche se despenpoló la vieja zarzuela del maestro Caballero, "La Viejecita" siendo un nuevo motivo de triunfo para

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETTAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 28 DEL ACTUAL.

Números 94 222 2.926 3.979 5.467	6.455 9.236 10.058 10.683 14.747
15.468 15.833 19.534 20.740 21.332	22.896 24.331 24.009 25.454 27.135
27.726 28.589 30.172 30.184 30.550	30.633 30.667 30.774 30.880 31.126
31.176 31.280 31.375 31.478 31.539	32.396 32.506 32.654 32.846 33.086
33.278 33.307 33.492 33.540 33.688	33.814

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.

Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos, si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.

¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

Farmacias de guardia

Bolinches, Colón, 55.

Guinot, Salmerón, 49.

A nuestros suscriptores

Se ruega a nuestros suscriptores que deban tres recibos, se pongan el corriente antes de fin de año pues de lo contrario serán dados de baja sin más requisitorias.

LEA V.

Heraldo de Castellón

# La aviación rebelde sigue cebándose en las mujeres y los niños de Madrid.--En un golpe de mano, los dinamiteros del Centro destrozan un tren cargado de material.-- Escuadrón de caballería mora aniquilado en Aragón.--Cargamento de material de guerra apresado en el Norte

## Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

### Aparato enemigo derribado en Mahón

PARTE DE AYER NOCHE

Comunican de Mahón, que el día 22 fué derribado por los disparos de nuestras baterías un avión enemigo de gran tamaño al que desde la plaza se vió caer en el mar envuelto en llamas.

## Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE DE AYER NOCHE

En los sectores de Guadarrama, Aranjuez y Sur del Tajo, sin novedad.

En el sector de Guadalajara, en Tarazona, ligero tiroteo sin consecuencias. En Lozoyuela, fuego de artillería sobre Paredes de Buitrago, sin causar víctimas.

En Madrid el día ha transcurrido con muy escasa actividad del enemigo, que se ha limitado a cañonear nuestras posiciones, especialmente por la tarde.

Nuestra artillería ha actuado principalmente durante las primeras horas de la mañana y ha batido las posiciones y concentraciones enemigas.

A última hora de esta tarde se han presentado cinco evadidos del campo rebelde.

Durante todo el día no ha actuado la aviación.

En los demás sectores, sin novedad.

## La Junta de Defensa de Madrid toma importantes acuerdos

Para tomar acuerdos con motivo del atentado de que fué víctima su compañero, se reunió la Junta Delegada de Defensa de Madrid. Al terminar la reunión los delegados mostraron gran reserva.

No obstante, por conductos patéticos, que merecen entero crédito, se sabe que el representante de Izquierda Republicana, Carreño, después de adherirse en nombre del partido y en el suyo propio a la protesta por el inicu atentado y hacer presente que el señor Esplá, ministro de Propaganda, le había encargado que expresara en su nombre idéntico sentimiento, dijo que como reiteradamente tenía expuesto, era criterio de Izquierda Republicana que había que tener serenidad en estos casos y aplicar los castigos a que condenen los tribunales populares que actúan en representación del Frente Popular.

Estimó también, según parece que la misión de la Junta de Defensa, como Delegación del Gobierno, era estimular al fiscal para que sin merma de los derechos de defensa, la justicia actuase rápidamente.

Afirmó que había llegado la hora de fijar el carácter de la Junta que, como delegada del general comandante de la plaza, tenía cierto carácter militar y si en las circunstancias actuales se atentaba contra ella y no se sancionaba ejemplarmente, perdería todo el prestigio y autoridad que goza.

La Junta coincidió con este criterio que es el que prevaleció con arreglo al cual se adoptaron los acuerdos pertinentes.

## La lucha en el Centro

### LOS DINAMITEROS DEL GRUPO MACHUCA, EN UN AUDAZ GOLPE DE MANO, DESTROZAN UN TREN CARGADO DE MATERIAL

Madrid.— El grupo dinamitero Machuca, que opera con tanto acierto desde hace mucho tiempo en el sector Sur del Tajo, acompañado de un sargento de milicias y de dos milicianos, dieron hace dos días, un golpe audaz que ha quebrantado y entorpecido el abastecimiento de los mercaderes de Franco.

Atravesando el Tajo, se internaron en campo enemigo kilómetro y medio, acercándose a la línea del ferrocarril, en las proximidades de Monte Aragón, cerca de Talavera.

El grupo, formado por doce camaradas especializados en el manejo de explosivos, se dirigió, sin vacilación, al lugar escogido para colocar las bombas. A los pocos minutos, un tren, con las luces apagadas, con veintitrés unidades, que conducía tropas mercenarias y llevaba abundante material de guerra, quedó materialmente destruido.

También quedaron con grandes desperfectos por efectos de la explosión, las vías.

El número de víctimas no ha podido precisarse, pero dado el número de vagones, es de suponer que sea muy elevado.

Una vez realizado el hecho, el grupo se reintegró a su punto de partida, sin novedad alguna.

Este golpe de mano, tan audazmente llevado a cabo, se pensaba efectuar el día de hoy, pero al tener noticias de que los facciosos intentaban efectuar un ataque sobre Madrid, el mando del grupo de dinamiteros, ordenó adelantar la acción, consiguiendo con ello dificultar grandemente el tránsito de los combatientes rebeldes en la línea de Talavera.

## ¡Esos cañones!

### SE IMPONE LA NECESIDAD DE ALEJARLOS DE MADRID

Madrid.— Durante la tarde de hoy la artillería enemiga ha continuado su labor destructora sobre la población civil de Madrid, causando daños y víctimas como en días anteriores.

En la calle de San Marcos, un obús provocó un pequeño incendio en la finca señalada con el número 3. El incendio fué dominado por el servicio de bomberos.

En la calle de Augusto Figueroa, esquina a Pelayo, otro obús hirió a varias personas.

A las cinco de la tarde cayeron tres obuses en el edificio de la Telefónica, en diferentes plantas.

Uno de los proyectiles originó un pequeño incendio en la parte del inmueble que da a la calle de Valverde. Resultaron dos personas heridas.

En la calle de Chinchilla otro proyectil hirió a una mujer y a un niño.

En la calle de la Salud, esquina a la plaza del Carmen, un obús causó la muerte de dos personas.

En la Avenida de Pi y Margall otro proyectil de artillería cayó en medio de la calle y produjo la muerte de varios transeúntes.

En la calle de Chinchilla, esquina a Pi y Margall, otro obús causó la muerte a una persona y heridas a otra.

## LAS LECHUZAS CAUSAN NUEVAS VICTIMAS

Madrid.— Ayer volaron sobre Madrid varios trimotores amparados en la obscuridad.

En algunas calles céntricas, como las de Alcalá y Sevilla, arrojaron varias bombas y, como de costumbre, causaron la muerte de mujeres y niños.

## FUSILES Y SACOS DE MUNICIONES COGIDOS POR NUESTROS MILICIANOS

Madrid.— El enemigo ha hostilizado durante toda la noche con fuego de fusilería y mortero en algunos sectores.

También inició un ligero ataque en determinada zona de la Ciudad Universitaria.

Fué rechazado con facilidad.

En otro sector una patrulla de milicianos llegó hasta una trinchera enemiga, donde se apoderó de varios fusiles y dos sacos de municiones. En este mismo sector los facciosos sufrieron anoche veinte bajas vistas.

## La aviación leal ha bombardeado dos importantes concentraciones enemigas

Nuestra artillería actuó con cierta intensidad, sin obtener una respuesta adecuada del enemigo.

### EL ESTADO DE PABLO YAGOE

Madrid.— Pablo Yagüe ha experimentado mejoría dentro de su gravedad. Se le ha practicado una transfusión de sangre y se tiene la esperanza de que pueda restablecerse en plazo no lejano.

## ARAGON

### ENTRE ARASCUES Y NUERO UN DESTACAMENTO DE CABALLERIA MORA ES ANIQUILADO

Barbastro.— Alarma anoche, infundada, como casi siempre. Se creía que las fuerzas fascistas habían avanzado por Ampiés.

Los más alarmistas, es decir, los más miedosos, creían no sabíamos en qué descalabros.

Anoche, en dirección a Ampiés, salieron en pequeño número fuerzas del Batallón de Izquierda Republicana, de la U. G. T. y de la C. N. T. Una centuria entre todos, se desbordó la fantasía de algunas gentes.

No pasaba absolutamente nada. Desde este pueblo, sumido en una paz octaviana, ni siquiera se oían los tiros.

En Ampiés, hoy, ni ayer, ni desde hace tiempo ya, se vive la guerra con su estridencia de primera línea.

Anteayer, ayer y hoy la guerra aragonesa ha estado por aquella parte localizada entre Arascúes y Nuero.

Nutrido tiro de fusil, duelo de artillería, y como nota culminante casi llenando la grieta de un barranco profundo, los cadáveres de los moros que el traidor Franco quiere "civilizadores".

Llegó por sorpresa, artera y traídoramente, la caballería mora hasta nuestros parapetos más avanzados. Como una avalancha se lanzaron en ataque fortísimo pagando caro su arrojado mercenario. Con la vida la mayoría de los que componían el escuadrón faccioso.

En un barranco, entre Arascúes y Nuero, está la prueba del descalabro sufrido por los facciosos. Junto a los de los caballos, los cadáveres de los rifeños en gran número.

Hoy ha continuado nuestro ataque la infantería y la artillería leales, que se han batido con el acierto característico.

En Ampiés, repetimos no ha pasado ni pasa absolutamente nada.

Y más allá no ha ocurrido otra cosa que un golpe de audacia del enemigo, sin otras consecuencias que una paliza más, que habrá que anotar en la ya larga lista que en nuestro frente llevan sopor todas las tropas mercenarias al servicio de la reacción.

## En los frentes del Norte VASCONIA

### EL BARCO ALEMÁN "PALOS", CON IMPORTANTE CARGAMENTO DE MATERIAL, ES APRESADO POR NUESTRA ESCUADRA

Bilbao.— Ayer por la tarde llegó al puerto exterior, custodiado y vigilado por dos barcos leales, el vapor alemán "Palos", de la matrícula de Hamburgo, que se dirigía a Pasajes con 1.500 toneladas de cerca con destino a los rebeldes.

El encuentro fué en aguas jurisdiccionales. Se requirió al barco alemán desde uno de nuestros barcos para que diese la contraseña, y en los primeros momentos ofreció resistencia e intentó huir.

Entonces nuestros barcos le dispararon un cañonazo de atención y el buque tuvo que entregarse.

Pasaron a bordo algunos de nuestros marinos y revisaron la documentación del barco. Como encontraron algo sospechoso, decidieron traerlo al puerto.

Avisadas las autoridades de Marina se personaron en el muelle y subieron a bordo y se realizó una diligencia de registro minucioso, cuyo resultado, aunque no se tiene noticia oficial de ello, se ha podido comprobar que fué positivo.

Llevaba contrabando para los facciosos. Por ello, se procedió al embargo del barco.

Esta mañana se ha dado comienzo a la descarga de las mercancías. Entre la dotación del "Palos" figuraba un individuo de nacionalidad española que dijo estar enrolado a la tripulación, pero al exigírsele la documentación correspondiente, manifestó que carecía de ella. Fué detenido.

## El parte oficial del ejército del Norte

SE DICE QUE EL FACCIOSO ARANDA ESTÁ HERIDO

El parte oficial facilitado anoche dice así:

"En los frentes de Vizcaya y en los de Santander no ha ocurrido nada de particular.

Solamente en los frentes de

Asturias se ha registrado la evasión de varios soldados, que procedentes de las filas facciosas pasaron a las nuestras.

Según la referencia que dan estos soldados, parece que el ex coronel Aranda está herido en la cara y ha trasladado su cuartel general desde Grado a Luarca."

## ASTURIAS

### TODA CASTILLA, HOSPITAL DE SANGRE

Gijón.— Hoy tampoco hubo actividad en los frentes de Asturias.

Continúan las evasiones y en nuestras filas se presentaron cuatro soldados procedentes del campo faccioso, que han sido traídos a Gijón.

Uno de ellos ha hecho interesantes declaraciones.

Ha dicho que Aranda recibió un tiro en la cara en el último combate librado en el Cristo de las Cadenas.

La desmoralización entre los rebeldes es enorme.

También manifestó que Castilla está llena de hospitales abarrotados de heridos caídos en el frente asturiano.

En La Coruña y otras poblaciones de Galicia es imposible ya el alojamiento de más heridos, y para evitar la alarma que produciría la enormidad de bajas que sufren los rebeldes en Asturias, han sido instalados hospitales en Castilla.

Ultimamente en Santiago crearon dos establecimientos de esta índole y a los pocos días estaban llenos como consecuencia de los últimos combates.

Según este declarante, si los facciosos no han conseguido en Enero avanzar en Madrid, el descenso de sus fuerzas será rápido.

## CATALUÑA

### LLEGAN A ESPAÑA LOS HIJOS DE ALCALÁ ZAMORA

Barcelona.— Los hijos de Alcalá Zamora llegaron esta mañana a Port-Bou, donde les esperaba una delegación del Comisariado de Propaganda de la Generalidad.

De Port-Bou salieron directamente para la capital de Cataluña, adonde llegaron por la tarde, siendo recibidos oficialmente en la Comisaría de Propaganda por el señor Miratvilles.

Los operadores de una casa cinematográfica rodaron un film durante su estancia en las citadas oficinas.

Los señores Alcalá Castillo firmaron numerosos autógrafos que fueron solicitados por el público. Después se dirigieron al Cementerio, depositando un ramo de flores en la tumba de Francisco Maciá, en conmemoración del III Aniversario de su muerte. Este momento también fué filmado, y como tuvo lugar ya la noche, la tumba estaba iluminada por antorchas.

Los hermanos Alcalá se trasladaron seguidamente al Palacio de la Generalidad de Cataluña, donde fueron recibidos por el presidente, Companys.

Más tarde, ante el micrófono de la radio, Miratvilles pronunció las siguientes palabras:

"Recibimos por teléfono hace tres días la noticia de que Luis y José Alcalá Castillo, hijos de Alcalá Zamora, residentes en París, venían a Barcelona para alistarse al ejército popular e ir con él a la defensa del territorio español, a la defensa de la democracia y de la libertad.

Los hermanos Alcalá Castillo salieron de París y antes de llegar a Limoges, nuestros dos amigos, nuestros dos hermanos, eran detenidos y tardaban más de dieciocho horas en recobrar la libertad. El derecho a alistarse en el ejército popular de la República española no podría dejar de ser reconocido por las autoridades francesas. Esta mañana han llegado a Port-Bou, donde les esperaba una delegación de la Comisaría de Propaganda. Han llegado a Barcelona a las cuatro de la tarde, y, seguidamente, han formulado el deseo de llevar un ramo de flores a la tumba de Francisco Maciá.

Los hermanos Alcalá, nuestros amigos en esta lucha por las libertades populares, han ido al Cementerio y han depositado sobre la tumba de aquel gran hombre cuyo recuerdo aún brilla en Cataluña con la claridad magnífica, un ramo de solidaridad y de confianza. Los hermanos Alcalá

se encuentran aquí. Luis, de 24 años, y José de 22, en la flor de su juventud abandonan una familia, un hogar, un bienestar, un confort, y vienen a cumplir con su deber de españoles dignos de la República defendiendo los hogares españoles contra las arremetidas brutales del imperialismo extranjero. Yo, en nombre de Cataluña, en nombre de Barcelona, les doy mi salutación más fervorosa. El pueblo de Cataluña comprende estos actos de heroísmo y guardará de sus nombres un recuerdo imborrable.

Compañeros Luis y José: La ciudadanía de Barcelona, de Cataluña, ve en vosotros dos a unos héroes auténticos. Habéis marchado de vuestros hogares, habéis dejado vuestra familia y las comodidades de allí y venís a compartir con nosotros nuestros dolores y también nuestras esperanzas.

El pueblo de España, el pueblo de Cataluña, lleva ya grabados vuestros nombres en su corazón y nada ni nadie podrá borrarlos."

Seguidamente, Luis Alcalá Castillo, dijo:

"Compañeros de Cataluña y de toda España: Al incorporarme directamente a la lucha antifascista desde Barcelona, que tan cordialmente nos ha acogido, aunque no lo merecemos, envío mi aliento y mi saludo a vuestros soldados a esos bravos luchadores que dan sus vidas por la libertad.

Al mismo tiempo expreso mi admiración por este pueblo que sabe aceptar con resignación privaciones y dolores en espera del trunfo final y reconozco mi admiración por vuestro Gobierno, que sabrá conducirnos a la victoria por las armas, porque así lo queremos todos, y luego en la paz porque sois merecedores de ella.

¡Viva Cataluña! ¡Viva la República! ¡Arriba los proletarios de todos los países!"

Por último, José Alcalá Castillo se expresó así ante el micrófono:

"Pocas palabras voy a dirigir a los radioyentes de Cataluña, porque todo lo que quisiera expresar creo que mejor lo expresa el simple hecho de venir aquí para unir me a vosotros y a todos los ciudadanos españoles, en su lucha contra el fascismo. Sólo quiero decir la emoción que para mí supone el día de hoy, en todos sus aspectos. Cuando se ha estado tantos meses fuera de aquí, siguiendo el espectáculo grandioso de la lucha de un pueblo contra sus enemigos de dentro, avudados por sus enemigos de fuera: cuando se ha visto este heroísmo y se ha escuchado la calumniosa sin poder tomar parte en esta lucha titánica, se ha sentido el deseo irrefrenable de volver a la patria, de unirse al pueblo, a las filas del ejército antifascista.

Por eso mi emoción ha sido tan grande al llegar hoy aquí y sentir entre vosotros, emoción difundida, triplicada, por la cordialidad que nunca agradeceré bastante, con que hemos sido acogidos por los representantes oficiales de Cataluña, emoción que he culminado en mí cuando hemos ido al Cementerio a inclinarnos ante la tumba del gran patriota que se llamó Francisco Maciá. No da más. Terminó como ha terminado mi hermano: es decir, con los mismos votos fervorosos de adhesión y admiración y con el mismo: ¡Viva Cataluña! ¡Viva la República!"

Los hermanos Alcalá Castillo estuvieron más tarde en el local del Partido Socialista Unificado.

Han manifestado que están a disposición del Gobierno legítimo de España y que cumplirán fielmente cuanto éste les indique.

### HALLAZGO DE UN TORPEDO EN LLOBREGAT

Por la dotación del "Méndez Núñez" fué encontrado en la playa de Llobregat un torpedo tipo V. de 650 metros de largo por 0'53 de diámetro, con dos espoletes de percusión. Por el tipo se ve que fué disparado por un submarino italiano. No estalló porque la hélice se hundió en la arena. Se supone que iba dirigido contra la farola del Llobregat, que se halla a 200 metros del puerto, contra el "Almirante Lobo" o el "Villa de Madrid". Cabe suponer también que fuera disparado contra los depósitos de gasolina. Los técnicos han podido comprobar que tiene una carga de dos toneladas de trilita. Ha sido llevado a bordo del "Méndez Núñez" para examinarlo con odo detenimiento.

## DEL EXTRANJERO

### FRANCO SE PREOCUPA EN REORGANIZAR SU QUEBRANTADO EJERCITO

Bayona.— Según noticias recibidas de Salamanca, el general Franco, ante las dificultades que encuentra en sus ataques contra Madrid, ha decidido reorganizar una vez más sus fuerzas, principalmente las milicias voluntarias y las fuerzas auxiliares, que quedarán sujetas a las sanciones de la justicia militar y todas serán mandadas por jefes y oficiales del ejército.

De todas esas fuerzas, sólo las unidades de infantería y caballería serán destinadas a los servicios de retaguardia y quedarán encuadradas dentro de la plantilla de la guardia civil.

## CAMBIOS Y MAS CAMBIOS EN LOS MANDOS

Gibraltar.— Se sabe de fuente fidedigna que ha habido muchos cambios en la dirección de las mesnadas fascistas. El ex general Mola ha sido nombrado comandante del ejército faccioso del Norte, con excepción de las fuerzas que se le han enviado desde Andalucía. Esta noticia confirma la situación precaria que atraviesan los rebeldes en el sector del Norte, pues, efectivamente, han tenido que recibir refuerzos de Andalucía.

Saliquet, comandante de la séptima división rebelde en el frente de Madrid, ha sido destituido y reemplazado por el Alto Comisario de Marruecos, general Orgaz. Este general manda tres brigadas es decir, las fuerzas que hasta hoy han sido mandadas por Varela, compuestas, como se sabe, por el Tercio y los moros. Esto comprueba que Varela ha sido destituido por las enormes bajas que han sufrido sus fuerzas ante Madrid. Además, el mismo Orgaz manda las brigadas de caballería que estaban al mando del jefe del Monasterio.

## SE ESPERA QUE DENTRO DE CUARENTA Y OCHO HORAS SE DESPEJE LA SITUACION INTERNACIONAL

París.— En la política internacional existe una incógnita que se espera sea despejada en las próximas 48 horas. Londres y París están en continuo contacto diplomático, y la reclusión de Hitler en Berchingsgaden es mirada con interés, ya que se espera de éste una importante declaración. Los representantes diplomáticos de Berlín en Londres y París han celebrado conferencias con sir Eden y Mr. Ivon Delbos; pero de ellas no se ha facilitado ninguna nota. Como tanto por parte de Inglaterra como de Francia se ha puesto de manifiesto el interés de llegar a una fórmula de acuerdo en el que respecta a la mediación y control de la no intervención en España, sólo se puede asegurar que por parte de estas dos potencias están decididas en absoluto a evitar toda inmisición en los asuntos españoles de cualquier gran potencia, actúe ésta a la par que actúe.

## La situación en China

### UNA BATALLA DECISIVA

Shanghai.— Se cree saber que la jornada de hoy ha de ser decisiva en la resolución del conflicto entre las tropas de Chang-Sueh-Liang y las del Gobierno.

Noticias de Takumpao indican que las tropas de Chang-Sueh-Liang se batan en retirada de Oeste a Norte, de Shensi hacia Siam-Fu, permitiendo de este modo que las tropas comunistas ocupen sus lugares.

La concentración de las tropas gubernamentales prosiguen al Este de Siam-Fu.

Se subraya el papel mediador del general Yen-Shi-Sian, pacificador de Shansi y Suyuan.

### CHANG-KAI-CHEK, EN LIBERTAD

Shanghai.— Chang-Kai-Chek ha sido puesto en libertad y ha llegado a Louang.

### HOY SE LE ESPERA EN NANKIN

París.— Una noticia directa de Nankin confirma la liberación del mariscal de China, Chang-Kai-Chek.

Actualmente se encuentra el mariscal acompañado de su esposa en La-Yang, y su propósito es dirigirse mañana a Nankin.

Nada se sabe sobre las decisiones que tomará ahora el general Chang-Sueh-Liang, ya que su situación es crítica en extremo.

La liberación de Chang-Kai-Chek ha producido muy buena impresión.

## ULTIMA HORA

### La lucha en el Centro

Las baterías leales abrieron fuego desde primera hora de la mañana sobre la retaguardia enemiga para impedir la formación de grupos y concentraciones.

La aviación republicana ha rebre el campo enemigo y más tarde nuestros aparatos de bombardeo castigaron duramente las trincheras facciosas produciendo en ellas grandes destrozos de material y algunas bajas.

Donde se han dejado sentir los tiroteos más nutridos ha sido en el sector de Pozuelo.

Nuestros tiradores con certezas dispararon poner en disolución a las fuerzas rebeldes.

Estamos en las últimas jornadas del año, y a nuestras puertas siguen inmovilizados los ejércitos mixtos que creían haber entrado fácilmente en la capital de la República.

### Interviu con el comandante del Quinto Regimiento

Un periodista ha interrogado al comandante del Quinto Regimiento.

La conversación ha girado alrededor del ejército miliciano y del mando único.

Afirma este comandante que si al comenzar la guerra hubiéramos tenido un ejército regular y una disciplina, estaríamos ya en Sevilla y Burgos.

El nuevo ejército acaba definitivamente con las milicias de partidos, con los privilegios en los frentes y la retaguardia y con los mosaicos de mando.

Finalmente dice que el Ejército no debe ser un vivero de milicias, sino un conjunto homogéneo.

### De Barcelona

### UN SUBMARINO TORPEDEA A UN BARCO MERCANTE

Tarragona.—Esta mañana a las siete, a la salida del puerto de Tarragona un buque mercante nacional, un submarino le disparó dos torpedos que por fortuna no le alcanzaron.

Estos torpedos al empotrarse en la playa no causaron desgracias.

Reconocidos después por los técnicos se ha comprobado que son italianos.

Los dos miden 6 metros y medio de largo.

El acto ha producido honda indignación en toda Cataluña.

### De Tanger

Las provocaciones de los marineros italianos en la zona internacional no disminuyen, sino por el contrario, cada día son más virulentas.

Estas provocaciones van siendo ya motivo de preocupación para las autoridades.

Ayer se registró un nuevo incidente. 150 marineros de los barcos italianos surtos en el puerto, asaltaron la imprenta del periódico que se edita en español titulado "Democracia", de tendencia gubernamental.

Destrozaron la imprenta y la redacción, arrojando los ejemplares a la calle.

Esta nueva provocación fascista ha producido gran indignación en toda la población civil de la zona internacional.

**Rocalla** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS CAHALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

TELEFONO 20768 Tel. 1817

**ROCALLA S.A. BARCELONA** Rta. ESTUDIOS 14 y CATUDA 2 Asensi, 20

**SUCURSAL DE CASTELLÓN**

## Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

### Los francotiradores emboscados

Clément Vautel en su crónica diaria de "Le Journal", ha tenido ocasión de tratar el tema de los voluntarios franceses que se mezclan en nuestra lucha. Y con su espíritu burlesco de hombre feliz a quien la vida sonríe, y un nombre ya célebre le sirve de salvoconducto para permitirse toda suerte de majaderías, aunque expresadas en un francés académico, pretende aguar el entusiasmo de esos hermanos franceses que voluntariamente nos prestan su ayuda, tratándonos de idiotas por que dice que al venir a España están mal atendidos, muertos de hambre y de frío en las trincheras y acaban por ser fusilados, si caen prisioneros de los fasciosos. Para estos crímenes no tiene una palabra de protesta; y probablemente sería el primero en alabar a sus compatriotas si en lugar de alistarse como voluntarios en nuestras filas, lo hicieran en las de los enemigos.

Falta a la verdad Vautel exagerando adrede las penalidades de los milicianos en el frente, que no son ni más ni menos que las que toda guerra trae consigo. No hace constar, sin embargo, que muchos de ellos han renunciado espontáneamente a las dietas, pues se consideran suficientemente satisfechos con el trato que se les da. Mas, lo que no podrá nunca comprender este asalariado de la pluma, es que haya hombres que inmolan su vida por un ideal, por una sublime locura que les hace olvidarse hasta de las imprescindibles necesidades de la vida, que sus cobardes detractores tienen demasiado bien atendidas.

### Como nos ven algunos extranjeros

Por su imparcialidad al juzgar nos, vamos a transcribir algunos párrafos de un artículo de Paul Lenglois, inserto en "La Tribune des Fonctionnaires":

"El sindicalismo catalán, del que yo me ocupé en uno de los últimos números de "La Tribune des Fonctionnaires", no ha podido surgir de la revolución más que aprovechando la unión sagrada que se hizo de momento ante los acontecimientos de España. Los libertarios sindicalistas de la C. N. T. y de la F. A. I. deben tener en cuenta, por lo menos en Cataluña, el partido socialista y... de los federales.

No hablaremos de los comunistas cuyo número no pasa de 26.000, mientras los libertarios y socialistas son diez veces más numerosos. Digamos simplemente que la sovieterización del proletariado catalán no existe en sus detalles.

"Las grandes organizaciones

sindicalistas de Cataluña han trabajado, realizado y... continúan... porque el camino es largo. La higiene del trabajo, su organización están en progreso constante. La experiencia ha sobrepasado bastante el cuadro del "Laboratorio político-económico."

"Cuando leo en cierto periódico de la noche una serie de artículos asegurando que Cataluña no es más que un espejuelo, que las gentes faltan de carbón y de alimentos suficientes, no puedo más que admirarme de esta aseveración gratuita. Basta con ver en los mercados de las pequeñas ciudades, los comerciantes afanados por todo y los almacenes de las ciudades, para protestar de esta evidente mala fe. Ciertamente puesto que allá en España se organiza un ejército, puesto que es preciso vestir millares y milla-

### SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

#### Como funciona el Comité de ayuda a Madrid

Cuando la Federación de Campesinos de Valencia inició la idea de la formación de un Comité de Ayuda a Madrid y en él ingresaron organizaciones tan importantes como el Socorro Rojo Internacional y la Alianza de Mujeres Antifascistas, todos los campesinos de la provincia, pequeños propietarios y jornaleros, se aprestaron a allegar su ayuda a la capital de la República, compendio de España, que por todos lucha por la independencia nacional y por la libertad de su vida.

Y el sacrificio, cuanto mayor parece, cuanto mayor es en realidad, con más entusiasmo se lleva a cabo por esos hombres que saben como nadie del dolor de vivir en la indigencia.

Y es ahora, cuando un pueblo hermoso necesita de su esfuerzo, de su sacrificio, de su sangre, cuando trabajan horas extraordinarias para rendir mayor tributo a la tierra, y cuando mandan a sus hijos, jóvenes fuertes, curtidors de la vida son capaces de poseer. Todas las semanas recibimos ininidad de presentes de todos los pueblos de la provincia, deseosos de rivalizar en sus envíos a los combatientes de Madrid.

—El Comité de Ayuda —añade— se constituyó con el exclusivo fin de que los envíos de viveres y dinero a la capital de la República fuesen regulares y seguros. Cuando la Pasionaria estuvo en Valencia, yo hablé con ella de la necesidad de constituir un organismo que se encargara de esos menesteres. Entonces Dolores Ibañeta se puso de acuerdo con la Alianza de Mujeres Antifascistas y con el Socorro Rojo Internacional y se formó el Comité, que ha logrado la ayuda valiosísima de todas las mujeres antifascistas sin distinción de tendencias políticas.

Digo esto, porque merece ser destacado el caso de miles de mujeres de nuestros campesinos, católicas convencidas, pero entusiastas de la causa de la República, que vienen ellas mismas a traer al Comité de Ayuda a Madrid, no sólo los productos del campo que sus maridos trabajan, sino tortas y dulces elaborados por ellas con destino a los combatientes.

—Ahora —prosigue— son las columnas las que mandan sus camiones a Valencia para hacerse cargo de los envíos y ponerlos a disposición de la Junta de Defensa de Madrid, que los reparte equitativamente, no sólo entre los combatientes, sino entre la población civil que como es sabido también sufre la escasez natural de estos momentos. Anteaño se llevaron los camiones de la Columna Internacional una carga equivalente a catorce vagones de viveres, para Madrid, y ayer salieron seis camiones para Teruel. Además de esta labor de envío, ayudamos a la Junta de Defensa madrileña y a todas las organizaciones que nos lo piden, a buscar reses, verduras y toda clase de viveres, en la provincia. La Intendencia también recurre a nosotros para la búsqueda de esas cosas. Esta labor no constituye para nosotros sacrificio alguno, porque todos los pueblos, como digo, responden con verdadero entusiasmo y se dan casos en que al llegar a

un poblado para hacer la recolección, se nos llenan uno o dos camiones quizás en menos de una hora. Este entusiasmo es debido a que todos los campesinos están con el Gobierno y ponen toda su alma en servir a la República. Me interesa que hagais constar esta circunstancia porque todas las revoluciones del mundo que se hicieron sin los campesinos, fracasaron, y cuando junto al obrero, como ahora en España, lucha el pequeño propietario y el trabajador campesino, se triunfa siempre. La causa del pueblo tiene a su lado al hombre de la tierra y ha de triunfar por precisión. Un ejemplo de ese entusiasmo puede ser el de los campesinos de Marsarrochos, que trabajan dos horas extraordinarias al día, y que todos los lunes indefectiblemente vienen al Comité de Ayuda a entregar el importe del jornal extraordinario. Es muy interesante que digais también que un setenta por ciento de los combatientes no sólo de Madrid, sino de todos los frentes de España, son hijos de campesinos. En la provincia de Valencia hay pueblos como el de Loberuela, una aldea próxima a Requena que tiene cuarenta y cinco habitantes y de ellos hay veintitrés en el frente. Pues bien; a pesar de esto las mujeres de Loberuela han venido a decirnos que están dispuestas a continuar ellos los trabajos del campo, si los diez o doce hombres que quedan en el pueblo son necesarios en la guerra. El ejemplo es hermosísimo y patentiza bien a las claras el fervor republicano de nuestros campesinos.

Sólo en quince días—termina diciendo este hombre laborioso y ejemplar—las sociedades campesinas afectas a la Federación Provincial, han entregado al Comité doce mil kilos de patatas, ciento cincuenta gallinas, diez patos, diez conejos, treinta mil kilos de naranjas, noventa y tres mil kilos de pimientos, siete mil de tomates, mil cajas de conservas, mil quinientos de batatas, mil quinientos de judías, mil doscientos de cacahuets; trescientos melones, mil doscientos kilos de trigo, quinientos litros de aceite, mil trescientos kilos de maíz, quince mil de cebollas, quinientos de calabazas, ciento treinta de ajos, mil ciento cincuenta huevos, mil trescientos cincuenta litros de vino, trescientos kilos de almendras, cinco mil cuatrocientos de arroz, seis mil de verduras, ciento cincuenta de limones, seiscientos de harina, trescientos de bajocas, cuatro mil de coles y veinte de morcillas. Aparte de esto hay en la Caja del Comité 16.744 pesetas de donativos que repartiremos estos días, aparte de 3.000 que creemos serán ingresadas hoy por un sindicato. Como vereis, con el entusiasmo de nuestros campesinos y el del pueblo valenciano, la labor del

nadie pudiera aprovecharse en perjuicio del pueblo que combate de la ayuda de Valencia.

Julio Mateu, secretario general de la Federación provincial de Campesinos de Valencia, tomó a su cargo la eficacia de los envíos. De acuerdo con el Socorro Rojo Internacional y la Federación de Mujeres Antifascistas, creó el llamado Comité de Ayuda a Madrid, que desde su creación se encarga del transporte de todos los donativos valencianos a la capital de la República.

Julio Mateu nos habla con entusiasmo de la generosidad de los campesinos de Valencia.

—Tenemos en la Federación cincuenta mil campesinos y todos ellos han respondido a la iniciativa con una grandeza de alma que sólo los hombres curtidors en la lucha de la vida son capaces de poseer. Todas las semanas recibimos ininidad de presentes de todos los pueblos de la provincia, deseosos de rivalizar en sus envíos a los combatientes de Madrid.

—El Comité de Ayuda —añade— se constituyó con el exclusivo fin de que los envíos de viveres y dinero a la capital de la República fuesen regulares y seguros. Cuando la Pasionaria estuvo en Valencia, yo hablé con ella de la necesidad de constituir un organismo que se encargara de esos menesteres. Entonces Dolores Ibañeta se puso de acuerdo con la Alianza de Mujeres Antifascistas y con el Socorro Rojo Internacional y se formó el Comité, que ha logrado la ayuda valiosísima de todas las mujeres antifascistas sin distinción de tendencias políticas.

Digo esto, porque merece ser destacado el caso de miles de mujeres de nuestros campesinos, católicas convencidas, pero entusiastas de la causa de la República, que vienen ellas mismas a traer al Comité de Ayuda a Madrid, no sólo los productos del campo que sus maridos trabajan, sino tortas y dulces elaborados por ellas con destino a los combatientes.

—Ahora —prosigue— son las columnas las que mandan sus camiones a Valencia para hacerse cargo de los envíos y ponerlos a disposición de la Junta de Defensa de Madrid, que los reparte equitativamente, no sólo entre los combatientes, sino entre la población civil que como es sabido también sufre la escasez natural de estos momentos. Anteaño se llevaron los camiones de la Columna Internacional una carga equivalente a catorce vagones de viveres, para Madrid, y ayer salieron seis camiones para Teruel. Además de esta labor de envío, ayudamos a la Junta de Defensa madrileña y a todas las organizaciones que nos lo piden, a buscar reses, verduras y toda clase de viveres, en la provincia. La Intendencia también recurre a nosotros para la búsqueda de esas cosas. Esta labor no constituye para nosotros sacrificio alguno, porque todos los pueblos, como digo, responden con verdadero entusiasmo y se dan casos en que al llegar a

Comité de Ayuda a Madrid es sencillísima.

Y Julio Mateu sonríe satisfecho del patriotismo de los levantinos.

### Hambre en el ejército fascista

La 11 Brigada Internacional aguantó el martes un bombardeo de doce horas. Por eso hoy esta tierra, color ceniza, de Boadilla del Monte, aparece salpicada de hoyos. Las bocas que abrieron los obuses se extienden por toda esta llanura gris que se acurruca bajo las estribaciones de la sierra próxima.

Los hombres siguen en sus trincheras cercadas por el bombardeo. En la 11 Brigada Internacional ha habido algunos cambios. Ahora, entre alemanes, franceses y polacos, se ven asomar caras inconfundibles de españoles. Se sueltan palabras en castellano redondo. La 11 Brigada tiene hoy una cola de honor, de batallones de España: "Asturias", "Campesino", y un batallón del Regimiento de infantería núm. 1.

Los combatientes extranjeros de la 11 Brigada —Frente Popular de todo el mundo—, son buenos maestros para los soldados españoles. Ellos pueden explicarles, por ejemplo —larga experiencia de martirios y persecuciones— lo que es el fascismo. Lo saben bien. Por saberlo están aquí defendiendo la libertad y la independencia de España.

Los extranjeros llaman hermanos a estos españoles de la trinchera y se ha creado entre unos y otros un idioma especial, mezcla de francés, alemán y castellano, que les sirve para expresar esas cosas indispensables que necesitan decirse dos hombres que viven juntos en un hoyo.

De pronto, todos los de la trinchera se ponen a dar voces en la jerga que sólo entienden ellos. Es que por el camino avanzan dos soldados del Regimiento número 1, con tres obuses que no han estallado. Han caído ahora mismo. Y para que los de la 11 Brigada no se olviden de que están en la guerra, estallan de pronto, en el aire, cuatro o cinco granadas rompedoras.

### Los prisioneros

Hace unas noches, Dumont, el comandante de la buena suerte, estaba en una de las trincheras. Había niebla. De pronto Dumont dijo a sus franceses:

—Necesito que me cojáis algún prisionero para que me diga dónde está el enemigo.

—Salieron unos cuantos "a dar un paseo por los Boulevards". No dijeron nada pero lo supo todo el mundo, hasta los hombres serios del batallón Thaelmann, que se reunieron para decir:

—También nosotros hemos de traer alguno.

Y los españoles del batallón "Asturias" que se fueron también en busca de moros.

—Legaron todos juntos.

—Traemos doce.

Eran soldados y regulares, restos de hombre con la cara terrosa y los ojos hundidos.

—No nos dan de comer desde hace tres días—dijeron. Hemos tenido muchas bajas; en los últimos días cincuenta muertos.

### El avance

El batallón "Thaelmann" y los del "Campesino" iniciaron ayer una descubierta en dirección a Boadilla del Monte. Se esperaba una fuerte resistencia; pero nuestros hombres cruzaban terreno, sin que oyeran un tiro. Los del "Thaelmann" se adelantaron.

Atrás, los prismáticos que los seguían se sorprendieron: han avanzado tres kilómetros.

—No sé explicarme—me dijo veinticuatro horas después Hans, jefe de la 11 Brigada—ese repliegue del ejército fascista. Algo ha debido ocurrir en sus tropas para abandonar así el terreno que conquistaron tan penosamente. Ese ejército absurdo se descomponer por minutos.

Por minutos, no. Simplemente aparecen en él los primeros síntomas de disolución. Pero ¡cuidado!, que todo esto—si ha de engendrarse en nosotros—un optimismo sobre las lomas un mortero y se peligroso.

Cierto que ayer en su retroceso precipitado los fascistas dejaron perdidos y tantos fusiles, sin que hubiera razón ni prisa para ello.

te y porque la población reaccionó de tal modo que cada madrileño es un colaborador directo del trabajo de la guerra.

El hecho de que Madrid haya castigado tan duramente a un enemigo poderosísimo que antes había obtenido fáciles victorias, se debe a que antes era fácil levantar un pueblo en armas, pero no tan fácil organizarlo para la lucha moderna y ahora estando en las líneas de las afueras de Madrid se ve que poseemos un gran ejército y poseemos, además, en la retaguardia, una gran ciudad admirablemente pertrechada y provista de una base de población verdaderamente proletaria que ya se ha acostumbrado a la lucha.

Tenia una gran importancia en estos momentos el ataque enemigo a Pozuelo y Boadilla, ataques que ha durado cuatro días con sus noches, porque los fasciosos, convencidos de la imposibilidad de romper nuestras líneas de Guadarrama, trataban de llegar a la retaguardia de esa línea, cortando por la carretera de La Coruña las comunicaciones con aquellas posiciones leales.

Se puede asegurar —continúa diciendo el escritor del pueblo— que el enemigo ha puesto en ese ataque todas sus energías últimas reforzadas por el mejor material alemán y las primeras Brigadas de Asalto nazis. Los fasciosos han salido tan quebrantados de esta última prueba que todo hace suponer que desistan de atacar a fondo a Madrid limitándose a los bombardeos de aviación y de obuses, para intentar por otro lado ganar terreno en otros sectores. Probablemente en Andalucía y en Guadalupe.

Los bombardeos de Madrid hechos a veces sin objetivos y otros con fines bárbaros e inciviles han llenado de indignación incluso a las clases más conservadoras de la ciudad. Yo conozco varios casos de hombres en extremo derechistas que después de ver centenares de niños ametrallados y templos y universidades en ruinas, se han puesto de nuestro lado y han pedido una plaza en las primeras líneas de nuestras avanzadas.

Ellos mismos contribuyen a que la situación de los leales sea cada vez más firme.

—¿Cuál cree usted que es la misión de los intelectuales en estos momentos?

—Ahora como siempre, mantenerse fiel a la vida y a la inteligencia ya que las dos nos llevan por el camino del pueblo español en armas, que no es un ejército sino una muchedumbre de albañiles, metalúrgicos, mineros, ferroviarios etc., que defienden con las armas el derecho a la dignidad del trabajo y a un porvenir espléndido que se aproxima; esto es la libertad de creación en la que sea posible un mínimo de alegría y de felicidad.

—¿Cómo ve usted el porvenir de la guerra?

—En este sentido mismo. Estoy convencido de que la vida no puede desdecirse y tengo plena seguridad en que triunfaremos. Moralmente ya hemos triunfado ante el mundo. Prácticamente cada día mejoran nuestras condiciones. Yo puedo asegurarlo por que estoy en los frentes desde el primer día y he conocido paso a paso el proceso de la lucha y el mejoramiento incesante de nuestra irganización guerrera.

Y Ramón J. Sender dice estas últimas palabras con la firmeza del hombre que tiene una fé ciega en el porvenir de la causa que defiende.

### Ramón J. Sender dice que la situación de Madrid es ahora más segura que nunca

LA VIDA NO PUEDE DESDECIRSE Y POR ELLO EL PUEBLO ESPAÑOL HA DE TRIUNFAR

El autor de "Mister Wit en el Canton" es, sin duda alguna, uno de los más sólidos prestigios literarios jóvenes de España y de Europa, puesto que sus obras fueron traducidas a todos los idiomas cultos.

Su pluma, bien cortada de admirable batallador, ha dado a la publicidad libros tan interesantes como "Madrid-Moscú", "Siete domingos rojos" e "Iman", la maravillosa novela de la guerra de Africa, verdadero aguafuerte realista lleno de sangrante humanidad que, desde luego, supera en patetismo y mucho más en valor literario a cuantas narraciones novelescas de guerreras andanzas se escribieron en este siglo.

R. J. Sender, gran escritor, gran periodista, Premio Nacional de Literatura, ahora, en plena guerra civil, ofrenda el sacrificio de su sangre generosa a la causa de las libertades del pueblo, luchando en las trincheras con el fusil y la pluma.

Soldado del pueblo, capitán del Quinto Regimiento y narrador de la guerra, Ramón J. Sender, hombre de bien definida personalidad izquierdista, ha pasado por el dolor de ver fusilados por la facción a su compañera, a su padre y a sus hermanos. Y ese dolor, esa ronca tragedia del hogar deshecho y los amores perdidos han abierto nuevos surcos a las viejas raíces de sus convicciones para que, cada vez más firmes, se adhieren a su corazón de hombre del pueblo.

Sender, firme, seguro de su visión de la guerra, nos dice:

—Hoy es más segura que nunca la situación de Madrid, porque se ha logrado organizar el abastecimiento, se fortifica sector a sector en condiciones que no ha conocido ningún otro frente.

Comisaría Civil del Ejército de Castellón

Antifascistas de Castellón y su provincia: Ha llegado la hora de demostrar vuestro afecto y solidaridad para con los combatientes de esta provincia que están defendiendo con las armas nuestra libertad y la independencia de nuestra Patria.

Enrolados en el Ejército Voluntario, han salido multitud de castellanenses que se batieron heroicamente. Antifascistas, entregad dinero, turrón, ropa de invierno, viveres, algo, aunque sea poco, demostrar prácticamente vuestro cariño por los combatientes de la Libertad.

Hasta el día 22 de este mes se recibirán los donativos en la Comisaría Civil del Ejército, domiciliada en la Diputación Provincial de Castellón.

En los paquetes poned el nombre y número del batallón y el del camarada a quien van destinados, los que vengán sin nombre determinado esta Comisaría lo distribuirá entre todos los soldados.

Castellón 17 de diciembre de 1936. V. SANCHEZ ESTEBAN.

Contra **INAPETENCIA DEBILIDAD**

La madre cuando cria transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente **HIPOFOSFITOS SALUD**

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.

**LAXANTE SALUD** Suavísimo contra el estreñimiento. Pídale en farmacias.

**Guide usted su estómago porque es la base de su salud**

Yo padeci también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**NURIA, NURIA**

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor?

NURIA (Productos Lácteos S. A.)

**Comisaría Civil del Ejército de Castellón**

Antifascistas de Castellón y su provincia: Ha llegado la hora de demostrar vuestro afecto y solidaridad para con los combatientes de esta provincia que están defendiendo con las armas nuestra libertad y la independencia de nuestra Patria.

Enrolados en el Ejército Voluntario, han salido multitud de castellanenses que se batieron heroicamente. Antifascistas, entregad dinero, turrón, ropa de invierno, viveres, algo, aunque sea poco, demostrar prácticamente vuestro cariño por los combatientes de la Libertad.

Hasta el día 22 de este mes se recibirán los donativos en la Comisaría Civil del Ejército, domiciliada en la Diputación Provincial de Castellón.

En los paquetes poned el nombre y número del batallón y el del camarada a quien van destinados, los que vengán sin nombre determinado esta Comisaría lo distribuirá entre todos los soldados.

Castellón 17 de diciembre de 1936. V. SANCHEZ ESTEBAN.